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DIN  ISTORICUL  SCHITULUI  BASCOVELE,  JUDEŢUL  ARGEŞ 
 

MARIUS PĂDURARU∗ 
   

 Schitul Bascovele (Fig. 1) din satul Ursoaia, comuna Bascovele, judeţul 
Argeş, devenit monument istoric de categorie A, este unul dintre lăcaşurile de cult - din 
păcate, destul de numeroase - cărora soarta nu le-a fost favorabilă încă de la fundare.  
 Am schiţat în numărul precedent al acestei publicaţii1, condiţiile înfiinţării şi 
ale refacerii acestui schit, referindu-ne cu precădere la cele două faze ale bisericii, 
Bascovele I, respectiv Bascovele II (Fig. 2), atestate documentar, epigrafic şi, de 
curând, şi arheologic.  
 

 
 

Fig. 1. Schitul Bascovele, vedere exterioară dinspre sud - foto Marius Păduraru, 2009. 

                                                 
∗ Muzeul Judeţean Argeş, Piteşti. 
1 Spiridon Cristocea, Marius Păduraru, Cercetările arheologice de la Schitul Bascovele, comuna Cotmeana, 
judeţul Argeş (campania iulie-august 2009), în „Argesis”, tom XVIII, 2009, p. 167-183. 
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 Dacă marele comis Şerban II Cantacuzino, ctitorul de la 1695, a înălţat lăcaşul 
ca o făgăduială adusă Maicii Domnului, „ca din dar(u)l sfenţi‹i›i sal(e) să ne dea rod 
din trupul nostru”, lucrările fiind la un moment dat întrerupte din motive ce nu sunt 
foarte clare şi reluate după tragica moarte a soţiei şi a fiicei, cutremurele de pământ ce 
au urmat, mai cu seamă cele din 1802 şi 1838, au distrus biserica - fisurile din fundaţie 
erau foarte profunde şi bine observabile în cercetarea arheologică din 2009 - în aşa 
măsură încât, în anul 1843, stareţa Platonida Căzăneasca a fost nevoită să o refacă din 
temelie, „de iznoavă”, cu sprijinul grecului Ştefu Nicolau şi al soţiei sale, piteşteanca 
Paraschiva. 
 

 
 

Fig. 2. Biserica schitului Bascovele II  - foto Marius Păduraru, 2009.  
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 Aşadar, obştea vieţuitoarelor de la Bascovele nu dispunea în 1843 de 
stipendiile necesare unei astfel de întreprinderi, semn că schitul era sărac. Din 
nefericire, distrugerea documentelor acestui schit - ca de altfel şi a unei bune părţi din 
actele schitului Buliga - prin incendiere de către hoţi în anul 1815, când au fost sustrase 
din locuinţa epitropului Partenie Buligeanul2 - constituie un obstacol în construirea unei 
imagini cât mai obiective asupra situaţiei economico-financiare a schitului în primul 
său secol de existenţă. Hrisoavele lui Mihail I Şuţu şi Alexandru Moruzi confirmă 
această stare de fapt. Emise spre finele acestei perioade, la 29 noiembrie 1791, 
respectiv la 24 august 1793, în acestea se precizează că mănăstirea de călugăriţe 
Bascovul era „foarte săracă şi fără de niciun ajutor de nicăierea”, motiv pentru care îi 
întăreau „ca şi alţi fraţi domni de mai nainte” din vinăriciul domnesc din judeţul Argeş, 
„vin, vedre una sută”, „la vremea dijmăritului scutea stupi una sută”, precum şi „lude  
6, oameni ertaţi de toate dăjdiile”. Ele au fost confirmate şi de Întâiul Divan şi Comitet 
al Principatului Valahiei, la 8 octombrie 1809, precum şi de Ioan Gheorghe Caragea, la 
1 aprilie 18133.   
 Probabil în 1695, Maria, soţia comisului Şerban Cantacuzino şi fiica marelui 
vornic Ghinea Rustea-Văleanu4, a înzestrat schitul cu moşia Vaţa din judeţul 
Teleorman, căreia, în actul din 15 mai 1696, nu i se precizează întinderea5. Marin        
F. Dana - autorul tezei de licenţă Schitul Bascov, lucrare apreciată în epocă, în care 
autorul a tins spre exhaustivitate - deşi nu cunoştea documentul menţionat, aminteşte 
totuşi de această moşie precizând: „trei sute şase zeci stânjeni moşie cu pământ de 
cultură şi pădure, în comuna Vaţa, plasa şi judeţul Olt, în întindere aproximativă de una 
mie pogoane, dăruită de părintele Gherasim monah de la schitul Robaia, plasa şi judeţul 
Argeş, al cărui nume este scris în pomelnicul ctitorilor”6. Nu avem nicio îndoială că 
marea majoritate a celor o mie de pogoane proveneau din dania Mariei Cantacuzino, 
monahul Gherasim donând şi el acolo, ulterior, o suprafaţă de teren, evident mai mică.   

Pauperizarea schitului este explicabilă, dacă avem în vedere că Maria a 
decedat înainte de finalizarea construcţiei, iar Şerban s-a recăsătorit. Mai mult decât 
atât, aşa după cum au confirmat şi cercetările arheologice, nici Maria, nici fiica ei, nu a 
fost astrucată la Bascovele, Şerban fiind, după cum se ştie, înmormântat la Comana, 
alături de tatăl său, Drăghici.  

                                                 
2 Conform documentului din 3 iunie 1825 (D.A.N.I.C., fond Episcopia Argeş, CI/3), asupra căruia vom 
reveni cu un alt prilej. 
3 V. A. Urechia, Istoria românilor, seria 1786-1800, tom. IV, Bucuresci, Lito-tipografia Carol Göbl, 1893,   
p. 227; ibidem, seria 1800-1830, tom. IX, Bucuresci, Institutul de Arte Grafice Carol Göbl, Bucuresci, 1896, 
p. 368; ibidem, seria 1800-1830, tom. X, partea A, Bucuresci, Institutul de Arte Grafice Carol Göbl, 1900,   
p. 146.  
4 Nicolae Stoicescu, Dicţionar al marilor dregători din Ţara Românească şi Moldova (sec. XIV-XVII), 
Bucureşti, Editura Enciclopedică Română, 1971, p. 185. 
5 B.A.R., colecţia Documente istorice, CDLXXVII/163 (fost la D.A.N.I.C.); vezi şi Anexă la Sp. Cristocea, 
M. Păduraru, op. cit., p. 180-183. 
6 Marin F. Dana, Schitul Bascov, teză de licenţă susţinută în cadrul Facultăţii de Teologie a Universităţii din 
Bucureşti, 1934, manuscris dactilografiat, p. 104 şi 136, unde se face referire la un document din 10 iunie 
1819, o „copie după hotărnicia moşiei Vaţa de Sus, Vaţa de Jos şi Izvoru din judeţul Teleorman, făcută de 
Sandu Derepţeanu şi legalizată de Judecătoria Districtului Teleorman”. Se precizează că documentul 
respectiv a fost evacuat la Moscova. În actul amintit este vorba, mai probabil, de boierul teleormănean Sandu 
Depărăţeanu, slugerul de la 1829 (I. C. Filitii, Catagrafie oficială de toţi boierii Ţării Româneşti la 1829, în 
„Revista Arhivelor”, nr. 5, 1928-1929, p. 334).  
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Fără a se putea preciza în ce împrejurări a intrat în patrimoniul funciar al 
schitului, pe de o parte, ca urmare a incendierii actelor în 1815, pe de altă parte, din 
cauza evacuării unor acte la Moscova în 1916, menţionăm că mult încercata de soartă 
ctitorie cantacuzină a mai avut în proprietate o chingă de moşie numită Sitişeasca, 
dăruită „de un domn Bălăceanu” din comuna Balaci, judeţul Teleorman. Suprafaţa 
acesteia nu se cunoaşte, dar se ştie că ea se găsea în proprietatea schitului, la 20 august 
18337.   

Dacă moşia de la Vaţa∗ se situa relativ aproape de Bascovele (circa 30 de km 
în linie dreaptă), cea de la Balaci∗∗, aflată la aproximativ 100 de km de schit, era mai 
dificil de administrat. Vaţa şi Sitişeasca „ce-i mai zice şi Balaciu sau Pădureţiu” au 
fost, după toate probabilităţile, singurele moşii pe care schitul le-a stăpânit, suficiente 
pentru a asigura traiul micii obşti de călugăriţe, însă se pare, foarte probabil şi ca 
urmare a unei proaste gestionări, insuficiente pentru a oferi stipendiile refacerii din 
temelii a bisericii schitului în anul 1843. În aceste condiţii, stareţa Platonida 
Căzăneasca a fost nevoită - potrivit pisaniei şi altor surse documentare - să-şi 
cheltuiască cea mai mare parte a averii sale, şi aceasta numai pentru „înfrumuseţarea” 
lăcaşului, termen prin care înţelegem zugrăvirea bisericii şi înzestrarea ei cu odoarele 
necesare, de vreme ce ridicarea din temelie a edificiului se făcuse de către Şteful 
Nicolau împreună cu soţia sa, Paraschiva. Nu excludem nici imixtiunea egumenului de 
la Cotmeana în administrarea veniturilor acestor moşii, având în vedere că schitul 
Bascovele se situa pe moşia vechii ctitorii domneşti.               

Că schitului Bascovele nu i s-a întocmit nicio catagrafie până în 1865 este 
greu de crezut, mai sigur fiind că ele nu au mai ajuns până la noi8. Din inventarul 
întocmit la sfârşitul anului 18659, prezentăm aici numai „averea nemişcătoare”, 
necuprinsă în cel din februarie 1868. Fiind mai bine realizat, pe acesta din urmă îl vom 
reda integral. Potrivit inventarului efectuat la 2 decembrie 1865, „averea nemişcătoare” 
a schitului Bascovele se compunea din următoarele posesiuni: „1. Un petic moşie de 
365 stânjini, la Vaţa, în jud. Oltul; 2. O chingă moşie la Bălaciu-Şitişeasca, în jud. 
Teleorman; 3. O vie pe Valea Popii-Muscel, două pogoane; 4. O vie pe Valea 
Bădeştilor-Muscel; 5. O casă în oraşul Piteşti, ca metoh, cu locul ei; 6. Un loc de 
prăvălii în Uliţa Mare-Piteşti”10. 

După secularizare, schitul a pierdut cea mai mare parte a acestor proprietăţi, 
rămânând cu 22 de pogoane în moşia Cotmenii, întrucât nu era desfiinţat, şi cu alte    
17 pogoane, deoarece servea şi ca biserică de mir pentru satele din proximitate, 
Ursoaia, Zamfireşti şi Negeşti. Moşia Cotmeana s-a arendat în condiţiile legii din 1865, 
al cărei articol 49 prevedea că arendaşii nu au niciun amestec în interiorul schiturilor 
sau mănăstirilor ce se vor afla în cuprinsul moşiei, lăsând la dispoziţia superiorilor 
respectivi grădinile de legume şi pomi roditori pe care le vor fi posedat la încheierea 
                                                 
7 M. F. Dana, op. cit., p. 139. 
∗ Astăzi sat în comuna Vedea, judeţul Argeş. 
∗∗ Actualmente sat şi comună, judeţul Teleorman. 
8 D.A.N.I.C., fond Ministerul Culturii şi Instrucţiunii Publice (în continuare se va cita M.C.I.P.), dosar 
982/1865, f. 35-36.    
9 Întocmit cu ocazia demisionării stareţei Platonida Căzăneasca - din cauza vârstei înaintate şi a stării precare 
de sănătate - şi a înlocuirii sale cu Epraxia Costeasca (M. F. Dana, op. cit., p. 179-184).   
10 D.A.N.I.C., fond M.C.I.P., dosar 982/1865, f. 36; M. F. Dana, op. cit., p. 354.  
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contractului de arendare. Arendaşul moşiei Cotmeana n-a ţinut cont de acest articol din 
lege şi, în perioada 1871-1876, a pus stăpânire efectiv pe terenul respectiv. Cu toate 
sesizările făcute de către stareţa Irina Perieţeanca, cu toate intervenţiile Episcopiei 
Argeşului către Ministerul Cultelor şi ale acestuia către Administraţia Domeniilor şi 
Pădurilor Statului şi către Prefectura Argeş, şi cu toate rapoartele încheiate de către 
Prefectura Argeş la faţa locului şi înaintate Ministerului, acest teren nu i-a fost redat 
schitului decât în 1876, pentru ca în 1883, când a fost transformat în biserică de mir, să 
fie vândut la licitaţie, tot de către stat11. 
 În urma demisionării Epraxiei Costeasca la 14 decembrie 186712, prin adresa 
nr. 178 din 9 martie 1868, Ghenadie, episcopul Argeşului, răspundea solicitării cu nr. 
1240 a ministrului cultelor, arătând că protopopul aceluiaşi judeţ o instalase pe 
cuvioasa Platonida Căzăneasca13, în postul de superioară la schitul Bascovul. Cu 
acelaşi prilej, s-a întocmit cel de-al doilea inventar „în care s-au înscris dota 
pomenitului schit”, un exemplar înaintându-se Ministerului Cultelor. Prin adresa nr. 
2285 din 13 martie 1868, un exemplar al aceluiaşi inventar, completat însă, pe alocuri, 
diferit, era înaintat Ministerului de către Prefectura Argeş14.  
 Redăm în continuare, întocmai, inventarul expediat Prefecturii15, mai bine 
realizat decât cel înaintat Episcopiei Argeşului, cu menţiunea că s-a apelat şi la acesta 
din urmă, ori de câte ori a fost cazul, pentru completări: 
 „Inventar pentru toate averile mişcătoare şi nemişcătoare a schitului Bascovul, 
din judeţul Argeşul, 1868 februarie 15, şi care s-au dat în primire noii superioare 
Platonida Căzăneasca, conform ordinului domnului subprefect no. 991, urmat după al 
domnului prefect, nr. 1117. 
 

No. 
obiectelor Numirea obiectelor Observaţii 

1 2 3 
1 biserică de zidu, făcută de iznoavă la leatul 

1843 şi învălită al doilea, din nou, la an 
1865 

de cuvioasa Platonida Căzăneasca şi cu 
ajutorul altor făcători de bine 

1 sfânt prestolu de zidu şi sfânta masă de 
piatră, acoperită cu trei mese, una de cit şi 
două de damascu, de aţă.  

făcute tot de Cuvioasa Platonida 
Căzăneasca 

2 sfinte antimise, cu cele trebuincioase, ale lor  
1 sfântă Evanghelie dăruită de răposatul episcopu al Sfintei 

Episcopii Buzău, D‹umnealui› 
D‹omnul› Chesarie, şi ferecată cu 
argintu, semplu, iaru nu peste totu, de 
D-lui Domnul Matache Eliadu  

                                                 
11 M. F. Dana, op. cit., p. 67. 
12 Tot din cauza stării de sănătate, dar şi a multelor „supărări ce am avut pentru împrejmuirile sale (ale 
schitului Bascovele - n.n.) cu domnul arendaş al moşiei răsăritul şi apusul” (ibidem, p. 224). 
13 Se născuse în Bucureşti, ca fiică a vătafului Costache Căzănescu. La acest schit a fost numită, probabil cu 
calitatea de stareţă, în 1830 (ibidem, p. 365). A doua oară, ea va ocupa funcţia de superioară a schitului 
Bascovele, de la 1 februarie 1868 şi până la deces, survenit în anul 1870 (ibidem, p. 233, 261). 
14 D.A.N.I.C., fond M.C.I.P., dosar 982/1865, f. 87r, 90r.  
15 Ibidem, f. 91r-94r. 
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1 2 3 
2 sfinte Evanghelii din vechime 

13 mineie: un Triod, o Cazanie, un Apostolu, 
un Penticostaru, un Ohtoicu, o Liturghie şi o 
Psaltire, vechi  

legate din nou, de cuvioasa Platonida 
Căzăneasca, la leatu 1833 

1 sfântă Evanghelie, un Apostol, o Leturghie, 
12 mineie, o Psaltire, un Ceaslov, un 
Penticostar, un Chiriacodromion şi un 
Molitfelnicu 

dăruite de Înaltu Prea Sfinţia Sa, 
părintele mitropolitul, D‹umnealui› 
D‹domnul› Nifon 

1 sfântă cruce de argintu din vechime 
1 cutie în care se păstrează Sfintele Taine totu din vechime 
3 sfetnice de alamă cumpărate tot de cuvioasa Platonida 

Căzăneasca 
1 carte de teologie dăruită de Prea Sfinţia Sa, episcopul 

Argeşului, D‹umnealui› D‹omnul› 
Iosifu  

2 cărţi de cuvântu şi anume: ‹‹Puţul›› şi 
‹‹Împărţire de grâu››, ale Sfântului Ioanu 
Gură de Auru 
 

dăruite de răposatul pitarul Ioaniţă 
Argeşanul 

1 Leturghie, un Apostol şi un Ceaslovu dăruite de răposatul episcopu al Eparhii 
Buzău, D‹umnealui› D‹omnul› Chesarie 

1 proscomidie cu trei îmbrăcăminţi pă dânsa, 
una de pânză şi două de materie  

făcute de cuvioasa Platonida 
Căzăneasca 

1 rându de sfinte vase, toate de argint din vechime 
1 mână de argint la icoana Maicii Domnului∗ cumpărată de cuvioasa Platonida 

Căzăneasca 
1 salbă cu 6 bănici de aur, turceşti, şi o 

jumătate de pol 
dăruită de cocoana Săftica Văcăreasca, 
‹iar polul› dăruit de D‹omnul› Stanciu 
Ionicescu 

1 rându de sfinte vase de mademu din vechime 
3 rânduri de sfinte procoveţe [de stofă]*, bune 

fiindu 
făcute de cuvioasa Platonida 
Căzăneasca 

2 rânduri de sfinte procoveţe de lână, cu flori, 
bune 

făcute de cuvioasa Platonida 
Căzăneasca 

1 rându de sfinte odăjdii de stofă proastă, 
purtate mai multu de jumătate 

făcute totu de cuvioasa Platonida 
Căzăneasca 

1 rându de sfinte odăjdii de stofă galbenă, mai 
bunicică, fără stihar 

făcute din îmbrăcămintea coşciugului 
răposatei Elenchi Galeşaşchi, cusute cu 
cheltuiala Platonidei Căzăneasca 

1 felon de stofă muscălească, singur, vechiu făcut de răposatul postelnicu Pârvu  
3 rânduri de sfinte odăjdii, vechi, cu 

desăvârşire de materie proastă  
din vechime 

2 rânduri de pahtale de argintu, subţiri, suflate dăruite de răposata Săftica Văcăreasca 
1 rându de rucaviţe, bune, cusute cu firu şi 

câteva pietricele pă dânsele 
făcute de cuvioasa Platonida 
Căzăneasca 

                                                 
∗ După inventarul expediat Episcopiei Argeşului (D.A.N.I.C., fond M.C.I.P., dosar 982/1865, f. 88v); lipsă în 
inventarul înaintat Prefecturii Argeş.   
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1 2 3 
1 cădelniţă de argintu  din vechime 
1 cădelniţă de alamă din vechime 
7 zarfuri de argintu pentru candele din vechime 
2 sfetnice împărăteşti lucrate în bucăţi, vechi, 

cu şase faclii 
din vechime  

1 iconostasu nou, de nucu, cu doă sfetnice totu 
de nucu, noi, cu lustru 
 

făcute totu de cuvioasa Platonida 
Căzăneasca 

2 sfetnice totu de nucu, noi, pentru vohodu  făcute de răposatul protopopul 
Constandin Brădeanu 

2 tetrapode vechi şi o masă numită colivaru făcute de răposatul Partenie Buligeanul 
4 icoane împărăteşti  făcute de cuvioasa Platonida, răposata 

stariţa monastirei Dintr-un Lemn 
1 plaştaniţa [sau epitafiu]*, veche cu 

desăvârşire 
din vechime 

1 steagu vechiu tot din vechime 
1 policandru de alamă proastă, cu 14 făclii făcut de răposatul postelnicul Pârvul 

 
1 iconostasu vechi, prostu  din vechime 
2 icoane ale hramului, pă două iconostase făcute una de răposata Lisaveta, fosta 

superioară Bascovului, şi una de 
cuvioasa Platonida Căzăneasca 
 

1 paraclisu cu sfântu prestolu, tot de piatră, 
adică şi stâlpul şi sfânta masă; 4 icoane 
împărăteşti, tâmpla zugrăvită, două sfetnice 
mari; unu iconostasu şi un policandru de 
alamă [galbenă]*, cu şase făclii  

toate acestea sântu făcute la leatul 
1838** de cuvioasa Platonida 
Căzăneasca 

1 ladă de lemnu pentru păstratul sfintelor 
veşminte 

 

1 vadră cu un castronu, pentru sfinţirea apei  
1 clopotniţă pă poartă făcută de cuvioasa Platonida 

Căzăneasca la leatul 1839*** 
2 clopote, unul mai micu şi unul mai mare unul făcut de răposatul Partenică 

Buligeanul şi cel mai mare, de cuvioasa 
Elisaveta Silişteana, fosta superioară, şi, 
găsindu-se de cuvioasa Platonida 
Căzăneasca spartu, s-au prefăcut de 
iznoavă, mai adăugându la a lui mărime 
încă 14 ocă  
 

1 toacă de heru, mare dată de cuvioasa Elisaveta Herleasca 

                                                 
* După inventarul expediat Episcopiei Argeşului.  
** Cea ce confirmă faptul, că în urma cutremurului de pământ din 12/23 ianuarie 1838, biserica a fost atât de 
afectată, încât nu s-a mai putut sluji în ea, astfel că, pentru oficierea serviciului religios s-a construit un 
paraclis, în partea de vest a incintei. 
*** Probabil tot din cauza amintitului cutremur, ca urmare a imposibilităţii utilizării vechii clopotniţe, care va 
fi fost amplasată în una din cele trei turle (număr amintit de tradiţia orală) ale bisericii Bascovele I. 

www.cimec.ro



MARIUS PĂDURARU 190

1 2 3 
13 încăperi, din care două servesc pentru 

pasageri 
dintre aceste 13 încăperi, trei sântu 
făcute de cuvioasa Platonida 
Căzăneasca cu doă iatace şi doă cămări, 
iar celelalte zece ‹sântu› făcute din 
vechime 

1 pivniţă, un beci, o bucată zid şi două cămări acestea sântu toate din vechime 
1 grajdu de scânduri, în mărime ca de optu 

cai, în stare de mijlocu 
făcutu de cuvioasa Platonida 
Căzăneasca 

1 pătul vechi, pă optu furci vechi făcut tot de cuvioasa Platonida 
Căzăneasca 

8 buţi pentru prune, vechi făcute de răposatul Partenică Buligeanul 
1 cazan turcescu, cu ţevile lui, cu capacul de 

lemnu 
făcute tot de pomenitul mai sus, 
Partenie 

1 putină şi o botă ale cazanului făcute de cuvioasa Epracsiea Costeasca, 
fostă superioară, la leatul 1866 

1 căldare şi o tavă de aramă rămase de la răposata Elisaveta 
Moldoveanca 

1 tingire, 1 tigaie de aramă, 2 tigăi de heru 
albu, 1 tigaie de tuciu mare şi una mai mică, 
şapte talere, 5 farfurii, 4 şi 6 cuţite, 4 
sfetnice de alamă, 2 perechi mucari, 2 
castroane, 1 tavă de dulceaţă cu 2 pahare 
mari, 3 linguriţe de mademu, 1 farfurioară 
de cleştaru 

toate acestea sântu cumpărate de 
cuvioasa Platonida Căzăneasca 

8 ceşti pentru cafea, dinu care 4 mai mici şi 4 
mai mari, 3 pahară de masă, 2 solniţe de 
sticlă, 1 ligheanu cu ibricu de marmură 

toate acestea sântu făcute de cuvioasa 
Platonida Căzăneasca 

1 masă de pânză, 1 prosopu şi 6 şervete făcute tot de cuvioasa Platonida  
1 pereche hiară de plugu, 1 sapă, 1 târnacopu, 

1 toporu, 2 perechi pirostrii şi 2 vătrae 
făcute de cuvioasa Platonida 
Căzăneasca 

1 clopoţel pentru trapeză de părintele Partenică Buligeanul 
2 putini de varză şi trei mai mici, de murăture făcute de cuvioasa Platonida 

Căzăneasca 
3 paturi de bradu înfundate, văpsite negru, 5 

scaune şi o masă de scrisu, albe, de bradu 
făcute tot de cuvioasa Platonida 
Căzăneasca 

11 perniţe ‹de› citu prostu, umplute cu lână, 
pentru paturi; 2 saltele cu macaturile loru, 
umplute cu lână 

făcute tot de cuvioasa Căzăneasca 

‹Loc sigiliu›. Superioara sfântului schit Bascovul, Platonida Căzăneasca ‹m. p.› 
România 

Primăria comunei Bascovele 
 Acest inventariu cuprinzător de toată dota aflată la schitul Bascovul ‹din› 
această comună, şi care s-au predat în primirea noii superioare Platonida Căzăneasca, 
fiind închieiat pe adevăr, se verifică şi de respectiva primărie, a-şi avea tot temeiul. 

1868 martie 4 
 ‹Loc sigiliu›. Primar, R. Filionescu        Notar, Dumitru Vasilescu”16. 
                                                 
16 D.A.N.I.C., fond M.C.I.P., dosar 982/1865, f. 91-94. 
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 În ziua de 7 mai a anului 1869, biserica schitului Bascovele şi chiliile din jur 
au ars, căzând pradă unui fulger. Din fericire, obiectele cuprinse în inventarul 
menţionat n-au fost atinse de foc, incendiul distrugând numai acoperişul bisericii şi a 
opt camere din preajma lăcaşului17. În acelaşi an, stricăciunile au fost reparate de „către 
maicile petrecătoare în schit, împreună cu preoţii de acolo [...], cu propriile lor 
mijloace”, biserica fiind sfinţită la 20 decembrie 1869, de către protopopul de Argeş, 
Gheorghe Protopopescu18. A fost ultima realizare a stareţei Platonida Căzăneasca, 
decedată în anul 1870. Chiliile aveau să fie refăcute de succesoarea ei, Irina 
Perieţeanca19, venită de la schitul Văleni. Tot ea va obţine de la stat, în cele din urmă, 
terenul atribuit schitului prin legea din 1864 şi utilizat ilegal de către arendaşul moşiei 
Cotmeana.  
 Însă, la 1 aprilie 1883, schitul Bascovele s-a desfiinţat, vieţuitoarele de aici 
mutându-se la schitul Văleni. La 29 decembrie 1883, cu încuviinţarea Episcopiei 
Argeşului, chiliile schitului au fost puse la dispoziţia şcolii primare din comuna 
Bascovele. Vreme de 48 de ani, biserica Bascovele a funcţionat ca filială a parohiei 
Grajduri şi, mai apoi, a parohiei Linteşti, pentru ca la 21 februarie 1932, schitul să se 
reînfiinţeze, ca urmare a testamentului preotului I. Bălăşescu, donatorul a şase hectare 
de pământ ca mijloc de existenţă pentru călugăriţe, cea dintâi stareţă fiind Tomaida 
Dumitrescu20. 
 Sub conducerea stareţei Veniamina Gheorghiu, adusă de la Văratec, şi cu 
sprijinul arhimandritului Grigore Uriţescu, în anii '30 ai secolului trecut s-au reparat 
chiliile din latura de apus şi o parte din cele ale laturei din nord şi s-au construit altele 
noi. În 1937 s-au făcut, din nou, unele reparaţii la biserică, crăpăturile mai mari fiind 
legate în fier. La 25 august 1940 a început - conform dorinţei testamentare a preotului I. 
Bălăşescu - construirea clădirii atelier în partea de răsărit a bisericii, definitivată la 31 
ianuarie 1943 când s-a sfinţit. Între 14 decembrie 1948 şi 15 octombrie 1950 s-au 
derulat ample lucrări de renovare a bisericii, cu binecuvântarea episcopului Iosif al 
Argeşului şi Râmnicului şi cu osteneala stareţei menţionate, a soborului, precum şi a 
altor binefăcători. Tot în această perioadă s-a repictat biserica. După definitivarea 
reparaţiilor şi a picturii, lăcaşul s-a sfinţit, la 18 octombrie 1950.   
 Schitul Bascovele a continuat să fiinţeze până în anul 1962, când a fost din 
nou închis, fiind redeschis în urma deciziei patriarhale din 1991, tot ca schit de 
călugăriţe, viaţa de obşte desfăşurându-se acum sub conducerea stareţei Iustina 
Gheorghe.        
 

                                                 
17 M. F. Dana, op. cit., p. 245.  
18 Ibidem, p. 78, 252. 
19 Numită stareţă la 12 mai 1871 (ibidem, p. 79). 
20 Ibidem, p. 349. 
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FROM  THE  HISTORY  OF  BASCOVELE  CONVENT,  
ARGEŞ  COUNTY  

Abstract 
 

The Bascovele Convent from the village Ursoaia, Bascovele Parish, Argeş 
County, which became an A Category historical monument, is one of the many cult 
places that have a bitter fate since the foundation.  

It was a foundation of the Grand Equerry Şerban II Cantacuzino, in 1695, the 
church of the Bascovele Convent was strongly affected by the earthquakes from 1802 
and 1838 so that in 1843, the abbess Platonida Căzăneasca was forced to remake it 
from the foundation. She was supported by the Greek Ştefu Nicolau and his wife, 
Paraschiva, from Piteşti. Although the convent had not a large land, it eventually lost 
its few properties – the estates Vaţa (today Vedea Parish, Argeş County) and Şitişeasca 
(today Balaci Parish, Teleorman County) and the vineyards Muscel from Valea Popii 
and Valea Bădeştilor, all of them in theTeleorman County – as a consequence of the 
secularization from 1863. After this moment, the community of the place strongly 
fought with the land agent of Cotmeana estate, who invaded the 39 acres the convent 
owned. The land was regained in 1876, but in 1883 the convent was closed. It was 
refunded on the 21-st of February 1932, as a consequence of the testament of the priest 
I. Bălăşescu, who donated 6 ha of land for the nuns.  
 The Bascovele Convent continued to exist until 1962, when it was closed 
again. It was opened again in 1991 as a consequence of the patriarchal decision. It 
continues to be a convent for nuns. In the present it is run by the nun Iustina Gheorghe.        
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